
  
  
 

MINUTA 

Decima Quinta Sesión Ordinaria de la Mesa de Infraestructura y Obras 

25 de julio de 2023 

 

 

▪ Orden del día 

 

▪ Inicio de la sesión 

▪ Reportes por dependencia 

▪ Turnos e Incidencias Urbanas 

▪ Asuntos generales 

▪ Cierre de la sesión 

 

▪ Reportes por dependencia 

 

● Autoridad del Centro Histórico 

● Alcaldía Cuauhtémoc 

● Sistema de Aguas de la Ciudad de México 

- Dirección de Detección de Fallas y Rehabilitación de Drenaje 

● Secretaría de Obras y Servicios 

-Alumbrado Público 

                 -Recolección Zona I  

● Instituto Nacional de Antropología e Historia 

● Fideicomiso Centro Histórico 

● Instituto Local de Infraestructura Física Educativa 

● Secretaría de Gestión Integral de Riesgos y Protección Civil 

● SSC-Tránsito 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
  
 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH):  Dio la bienvenida a nombre a la Décima Quinta Sesión 

de la Mesa Interinstitucional de Infraestructura y Obras 

 

Reportes 

 

Los detalles de estos reportes se pueden consultar en: 

 

https://www.autoridadcentrohistorico.cdmx.gob.mx/mesas-de-trabajo-

interinstitucionales/mesa-de-infraestructura 

 

Autoridad del Centro Histórico 

 
Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Por lo que corresponde a esta quincena que se 

atendieron 114 incidencias de infraestructura urbana en el perímetro del Centro Histórico; se 

realizó una jornada de atención a parques, plazas y áreas verdes con apoyo de personas 

infractores de Justicia cívica; se realizó la eliminación de 130 metros cuadrados de grafiti y  

se realizó una jornada de riego a áreas verdes. Los trabajos mencionados consistieron en el 

retiro de seis bolardos en Venezuela entre el Carmen y Rodríguez Puebla; excavación de cepa 

de 12 metros lineales de largo y una profundidad de 1.30 metros a 1.70 en Plaza Ciudadela. 

La colocación de 20 pendones en Madero, entre Monte de Piedad y Eje Central; y también 

la colocación de 20 mantas informativas en diferentes puntos del Centro Histórico, esto con 

motivo del evento que se llevó a cabo la semana pasada acá en el Centro, denominado el 

Centro en descuento que se trabajó ahí con los empresarios, locales y pequeños comercios. 

Se realizó el retiro de 18 bolardos en 16 de Septiembre esquina Bolívar; el bacheo de tres 

metros cuadrados en Eje Central, entre Madero y 5 de Mayo; la reparación de un metro 

cuadrado de banqueta en José Joaquín Herrera esquina Manuel doblado; el retiro de nueve 

mamparas y 18 fotografías en Plaza Juárez; la colocación de dos bolardos en Margil esquina 

Zapata; el retiro de una valla en Circunvalación esquina Ramón Corona; el retiro de una 

manta en Madero esquina Monte de Piedad. La reposición de cuatro metros lineales de rejilla 

tipo Irving en Zapata entre Santísima y Margil; el retiro de un bolardo y dos chimeneas en 

San Jerónimo, entre 5 de Febrero e Isabel la Católica, eso también para apoyar ahí con los 

trabajos de desazolve que está haciendo el SACMEX ahí en San Jerónimo, que lo están 

haciendo con malacates y de manera manual. La colocación de dos bolardos en Plaza de La 

Aguilita; la colocación de dos bolardos en 16 de Septiembre esquina Palma; la colocación de 

un bolardo en Perú esquina Incas; y finalmente también la colocación de otro bolardo en 

Netzahualcóyotl esquina 20 de Noviembre. 

 

Alcaldía Cuauhtémoc 

 

Lic. Bertha Hernández Martínez: Se informó que en acciones de drenaje el desazolve de 

145 metros; en desazolve de atarjeas 940 metros; en parques y jardines se realizaron cinco 

mil 650. Cinco mil 650 metros cuadrados de riego; cuatro mil 400 metros cuadrados en poda 

de pasto; mil 630 metros cuadrados de cultivo; mil 518 metros en poda de seto. En limpieza 

y recolección se realizaron los 283 kilómetros en barrido diario, 614.80 toneladas de 
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recolección orgánica domiciliaria; en recolección inorgánica domiciliaria mil 486.18 

toneladas; en recolección de tiraderos clandestinos 607.42 toneladas. En acciones de 

alumbrado, se repararon nueve luminarias, se cambiaron dos luminarias y se reconectaron 

seis circuitos. En arbolado urbano no hubo acciones 

 

Sistema de Aguas de la Ciudad de México, Drenaje 

 

Ing. Rodolfo Barrón Méndez (SACMEX): Se informa los avances de desazolve de atarjeas 

de 150 metros para un acumulado de ocho mil 460; 13 pozos de visita; 22 rejillas de piso; 17 

coladeras pluviales; y 62 metros de albañal. Esto lo hemos estado trabajando en 5 de Mayo, 

16 de Septiembre donde nos apoyaron para el retiro de los bolardos, 16 de Septiembre y 

Bolívar y lo de San Jerónimo; y estamos también apoyando al Sistema de Transporte 

Colectivo en la estación Salto del Agua que reportaron algunas filtraciones, estamos 

trabajando ahí en el perímetro de Eje Central, López, Arcos de Belén y Delicias. Esa zona es 

la que estamos trabajando 

 

Secretaría de Obras, Alumbrado Público 

 

Se informó que en esta quincena de atenciones por parte de la Dirección de Alumbrado 

Público fueron 772, tenemos diferentes vialidades en todo el perímetro A, considerando 

reconexión de líneas, cambio de lámparas y balastros. 

 

Secretaría de Obras, DGSUS, Subdirección de Parques 

 

Jesús Cruz Berros (DGSUS-Parques): Se informó de las actividades realizadas en el 

periodo del 23 al 23 de julio fueron: barrido manual en guarnición, 12 mil 312.160 

kilómetros; barrido mecánico de mil 279.040 kilómetros; la recolección de residuos sólidos 

de nueve mil 422 metros cúbicos; la recolección de tierra de 121 metros cúbicos; el lavado 

de mil 120 papeleras; el lavado de plazas y corredores, 645 mil 669 metros cuadrados; el 

lavado diario de 18 sitios críticos; la recolección diaria de 25 tiraderos clandestinos; el retiro 

de 69 mil dos piezas de chicles. La eliminación de 396 metros cuadrados de grafitis; el retiro 

de dos mil 567 piezas de propaganda, así como la desratización por medio de la colocación 

de 862 cebos C-Real B en una superficie de 167 mil 190 metros cuadrados. 

 

Sistema de Transporte Metro 

 

Se informa que en el periodo que se atendieron seis escaleras eléctricas fuera de servicio y 

se realizó también la atención de un elevador fuera de servicio. 

 

Instituto Nacional de Antropología e Historia 

 

Tenemos una solicitud de autorización para Tacuba 88, que es pintura de fachada, es una 

obra menor; tenemos para Regina 58, solicitud de prórroga de autorización de obra de 

mantenimiento, es una obra menor; Filomeno Mata 17, pintura de fachada, también es una 

obra menor; Aztecas 23 en la colonia Morelos, es una obra nueva de cuatro niveles, se trata 

de una obra mayor. Por lo que hace a autorizaciones para obras otorgadas del 10 al 21 de 



  
  
 

julio, tenemos una para Eje Central Lázaro Cárdenas sin número, que son trabajos para 

resarcimiento de daños en las cubiertas desde la nave, es una obra mayor; Donceles 48 

trabajos de mantenimiento sobre las fachadas, es una obra menor. Varias calles sin número, 

colocación de señalética, pendones informativos, estelas peatonales y placas de nomenclatura 

en varias calles, es una obra menor; Bolívar 165, trabajos de mantenimiento, también una 

obra menor. Palma 20, trabajos de mantenimiento, obra menor; Abraham González 64, 

mantenimiento interior y sobre fachada, es una obra menor; República del Salvador 180, 

mantenimiento general en la fachada, una obra menor; para 5 de Mayo 29, reparación de 

cortina metálica, obra menor también. Avenida Juárez 70, mantenimiento al interior de dos 

habitaciones ubicadas en el nivel 10, es una obra menor; República de Brasil 33, prórroga de 

colocación de una cubierta temporal, es una obra menor; Arcos de Belén 43, una 

remodelación interior, también una obra menor; para la calle de Allende 48 es prórroga de 

autorización para restauración y ampliación de una obra nueva, es trata de una obra mayor. 

Y por el Programa de Ciudad al Aire Libre, una autorización de enseres para la calle de 

Dolores número 27. 

 

Fideicomiso Centro Histórico 

 

informan en este periodo en el caso de señalética para el Centro Histórico, un 75 por ciento 

de avance; arreglo de fachadas en Bucareli y ahí nos informan un 95 por ciento de avance. 

Bucareli, el 93 por ciento de avance; instalación de un elevador en el mejoramiento de 

accesibilidad en el Teatro de la Ciudad Esperanza Iris, un 55 por ciento de avance a la fecha; 

en el proyecto de monitoreo, conservación y mantenimiento preventivo del inmueble de 

República de Argentina 8, es decir, nuestro inmueble que le están dando aquí también labores 

de mantenimiento, llevan un 28 por ciento de avance. En el caso del proyecto, digamos, más 

amplio que tiene, que es la rehabilitación del Callejón de Ecuador, nos reportan a la fecha un 

76 por ciento de avance. 

 

Instituto Local de Infraestructura Física Educativa 

 

Arq. Eduardo Zamora Camacho (ILIFE): En el reporte con corte al 24 de julio del 2023, 

tenemos seis frentes abiertos a la fecha, donde tres se han concluido, que es la Escuela 

Primaria José María Iglesias, donde se hicieron trabajos de mantenimiento en una 

marquesina; la Escuela Primaria Margarita Maza de Juárez, con un cien por ciento de avance, 

se realizaron trabajos de desazolve de drenaje sanitario; la Escuela Secundaria Diurna 

número 14 Jorge Quijano, se realizaron trabajos de pintura, también están concluidos. Y se 

tiene el inicio de los trabajos en la Escuela Primaria licenciado Miguel Serrano, con un 10 

por ciento de avance a la fecha, donde se está realizando la rehabilitación del muro de las 

aulas, se iniciaron con los trabajos preliminares; se atenderán también el área de mamparas 

en baños, la sustitución de un piso y trabajos de pintura en general. En la Escuela Secundaria 

Héroes de Chapultepec se están por iniciar los trabajos de reforzamiento y se tienen 

considerados a partir de las próximas semanas. El último frente que es la Escuela Secundaria 

Adriana García Corral, está por concluir el trabajo de los preparativos de los trabajos una vez 

que nos sea otorgada la licencia del INAH que será ya en estos días. 

 

 



  
  
 

 

Secretaría de Gestión Integral de Riesgos y Protección Civil 

 

Lic. Mariana Itandehui Mendoza Villalva (SGIRPC): Por parte del Comité con el mismo 

periodo del 1º al 30 de junio, para reporte, se siguen teniendo los mismos trabajos tanto con 

gas Naturgy como con Total Play. Lo único que se solicitó fue una segunda ampliación de 

vigencia por Totalplay en Cuauhtémoc 33 y la segunda es una ampliación de vigencia pero 

con el Sistema Colectivo Metro para algunos trabajos que van a realizar de algunos trenes. 

 

 

Tránsito 

 

Se reportan que se realizaron 65 acciones de mantenimiento correctivo a semáforos. 

 

Turnos e Incidencias 

 

Los detalles de estos reportes se pueden consultar en: 

 

https://www.autoridadcentrohistorico.cdmx.gob.mx/mesas-de-trabajo-

interinstitucionales/mesa-de-infraestructura 

 

 

Turnos 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Comentó que por lo que respecta al punto de Turnos, al 

día de hoy se tienen 16 turnos, de los cuales 12 ya atendidos y cuatro pendientes. 

 

 

 

Incidencias 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Indicó que en lo que va del año en la matriz de 

seguimiento de incidencias urbanas se tiene un total de 670, de las cuales 461 se encuentran 

atendidas y 209 se encuentran pendientes, indicó Mostró la matriz y explicó que en color 

verde las que están atendidas y en rojo las que están en proceso. Indicó que, de cualquier 

forma, al final de la mesa les harán llegar las incidencias que se encuentran pendientes de 

atención, a cada dependencia. 

 

Asuntos generales 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Continuamos dándole seguimiento a lo de coladeras y 

tapas faltantes, no ha habido un gran avance, ya estaremos ahí viendo en particular cada caso 

con la dependencia que corresponda en alguna reunión posterior para el seguimiento a este 

tema. Estábamos en 40 porciento, ha subido muy poquito, entonces, igual y vamos a 

programar una reunión específicamente para eso porque es el tema de tapas, coladeras rotas, 

en mal estado o faltantes.  
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Mtro. José Manuel Oropeza Morales (ACH): Nada más rápido unos temas, igual ya se 

comentaron, pero traemos lo del tema ahí de Honduras con obras y SACMEX para ver ahí 

lo de las reparaciones que se tienen que hacer ahí en la calle de Honduras que ya llevamos 

en estos 15 días, prácticamente dos veces que se nos inundan ahí algunos locales, no está 

generalizado, está muy focalizado. Ya se hicieron las revisiones por SACMEX, por Obras y 

la idea es que se pudiese atender esta semana porque además traemos ahí con justa razón el 

reclamo de los locatarios, los empresarios por la inundación ahí de sus negocios. 

 

Ayer se atendió en la noche ahí lo del transformador aquí de CFE de Madero y Gante que se 

tronó, ahí estuvieron trabajando toda la noche para poder garantizar que reanudara el servicio 

que estaban ahí preocupados igual los empresarios por el tema de los restaurantes, 

particularmente por el tema del suministro de energía eléctrica y todos sus productos, pero 

se pudo atender rápido anoche y creo que ya está resuelto ahí por los compañeros de CFE. 

 

Ya se nos complicó el tema de los camiones de la basura, particularmente aquí el de Católica 

y Madero, cada día está peor, ya parecemos ahí tiradero clandestino literalmente, en la 

mañana ya están ahí todos los cartoneros levantando cartones, o sea, en lugar de mejorar está 

peor, ya hasta hay más carritos, ya todo mundo sabe que ahí es la pepena en la mañana, 

particularmente de esquina de Católica y Madero, ahí enfrente de la iglesia donde se están 

estacionando. Ya se nos complicó, entonces, sí pedirles que lo vean. Le vamos a pedir a 

Tránsito que ya no los deje estacionar, pero finalmente, pues ahí ustedes lo tienen que ver, 

sí, pero son los camiones de la Alcaldía. 

 

Lic. Bertha Hernández Martínez: Se toma nota para su atención 

 

Mtro. José Manuel Oropeza Morales (ACH): Por último, nos comentaba la compañera 

Bety Herrera que es la Coordinadora de Participación Ciudadana, de un tema aquí en 

Emiliano Zapata y Santísima, también de una coladera de aguas negras que está ahorita. 

 

Arq. Víctor Hernández (ACH): Pertenece a CFE se manda reporta para su atención. 

 

Acuerdos 

 

➢ Que las dependencias en la medida de lo posible, atiendan las incidencias que se les 

solicita cada mes a través de oficio y las pendientes del 2022. 

➢ Desazolve en el la bóveda de CFE entre Emiliano Zapata y Santísima. 

➢ Atención a la petición de la selección de residuos sólidos sobre la calle Isabel la 

Católica esquina con Madero por parte de la Alcaldía Cuauhtémoc. 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Agradeció la asistencia, los reportes, la coordinación y 

la atención que se da a todas las incidencias y el apoyo que se brinda a esta Autoridad.  

Dio por finalizada la Mesa y cito el próximo martes 8 de agosto a las 10:30 horas. 

 

  



  
  
 

 

Asistencia 

 

No. DEPENDENCIA NOMBRE Y CARGO FIRMA 

1 
Autoridad del Centro 

Histórico 

Lic. Sergio Durán Álvarez 

Coordinador General de la Autoridad 

del Centro Histórico de la CDMX 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez 

Director Ejecutivo de Planeación, 

Preservación, Mantenimiento y 

Conservación del Centro Histórico en 

la ACH 

 

2 Alcaldía Cuauhtémoc 

Lic. Bertha Hernández Martínez 

Subdirección de enlace ADVO en la 

DGSU 

 

3 

Secretaría de Obras y 

Servicios 

SOS-DGSUS- Recolección 

Zona I 

Jesús Cruz Berros 

JUD de Recolección Zona 1 
 

4 SEDEMA 
Elizabeth Cordero Ramos 

DGEIRA 
 

5 SGIRPC 

Mariana Mendoza Villalva 

Coordinadora de planes y programas 

de emergencia. 

 

6 

Sistemas de Aguas de la 

Ciudad de México 

SACMEX 

Ing. Rodolfo Barrón M. 

Jefe de oficina Rehabilitación Centro. 
 

7 

Instituto Local de la 

Infraestructura Física 

Educativa 

ILIFE 

Eduardo Zamora Camacho. 

Subgerente de Certificación. 
 

8    

 


